

A Brassói Ujlap előfizetési ára:

egész évre . . . . . K 12.—  
félévre . . . . . „ 6.—  
negyedévre . . . . . „ 3.—  
egy óra . . . . . „ 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

# BRASSÓI UJLAP

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-  
napok kivételével mindennap  
:-: -: délután 6 órakor. :-: :-:

Hirdetéseket felvesz a kiadó  
hivatal, Kapu-utca 50. szám.  
Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: K A P U - U T C A 50. SZ.  
TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.  
Szerkesztők: Matheovits Ferenc dr. és Pásztor Lajos.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.  
Kiadóhivatal: Kapu-u. 50. — Telefon-szám: 515.

## Munkapárti sületlenség.

A munkapárt több sajtóorgánuma fölcsapott most fogadatlan prókátorok és tanácsokat, bölcs megjegyzéseket osztogat, azonközben, amíg a saját pártjának tájékán a legnagyobb rendtelenség és erkölcsi züllöttség uralkodik. Más vizeken eveznek, mások portáján keresik a hibákat és persze hajlandók eltekinteni mindattól, ami oda haza történik. A fogadatlan prókátorok hangjából nagyon is kiérződik a félelem, az ijedtség. Hajlandók megcirógatni az annyiszor becsapott, szemérmetlen cinizmussal kigunyolt és kijátszott gyöngébb ellenséget, csak azért, mert érzik közeledtét egy olyan erősebb ellenségnek, amely nem lesz rest és megteszi az országnak azt a kis szivességet, hogy szétszaggassa végre a munkapártot és ezzel együtt az egész Tisza-féle uralmat.

A fogadatlan prókátorok, a maguk raffináltan megszerkesztett okfejtéseikkel, olyan érveket sorakoztatnak föl, amelyekkel már eleve is csufosan elvesztették a pert.

A munkapárt hivatalos orgánumai keresnek egy rettenetes nagy ütőkártyát a maguk játszmájára és a koca-játékosokat jellemző nagy csapkodással kivágták az asztalra: az „ellenzéki grófokat.“ Hát ez bizony nagyon rossz, szerencsétlen taktikának bizonyult. Ezek az ellenzéki „grófok“ nem szorulnak ugyan arra, hogy a munkapárttal szemben bárki is megvédelmezze őket, mert ezek a „grófok“ ma a magyar alkotmánynak leghivebb, legodaadóbb védelmezői — a munkapárti és Tisza-féle törvénytelenések ellen.

Ezek a grófok ma ott állanak a küzdelemnek legelején, a harc tűzvonalában. És miért? Semmi esetre sem azért, mert címre, rangra, adóra, kitüntetésre vagy pinkapénzekre vágyódnának. Hiszen nekik van ősi rangjuk és címük, hiszen a magyar történelmi nevek legragyogóbb képviselői s még kijárással sem foglalkoznak, még arra sem szorulnak rá, hogy a bankokat megzsarolják, hogy lopott pénzeket használjanak föl választási célokra.

Ezek a fogadatlan prókátorok által aposztrofált grófok ma a népnek,

a magyar társadalmi középosztálynak: a hivatalnok, kereskedő, iparos és munkás elem érdekeinek igazi képviselői. Mert tessék elbirálni, hogy melyik nagyobb bűn, amikor egy Andrassy Gyula gróf, egy Károlyi Mihály gróf, egy Apponyi és még számosan azt mondják: „Nekem nincs szükségem rangra, én tehát oda állok a le-tört, az a g y o n g á z o l t magyar polgári osztály védelmezésére, azokkal szemben, akik nem alkotmánypárti grófok ugyan, de grófságokra, báróságra, kitüntetésre és pénzre vágyakoznak?“ Vagy az-e, mikor egy mániakus ember kiemel a szürke plebejus osztályból, a nép köréből egy néhány alakot, miniszteri széket tol alája, címeket és ordókat osztogat szét közöttük és ezek az emberek egyszeribe megkötyagosodnak a hatalomtól, arisztokratábnak érzik magukat az arisztokratáknál és tüzzel-vassal fekszenek neki a magyar polgári középosztálynak, a kereskedők, az iparosok érdekeinek és a legsötétebb hóhérségédei munkát vállalják abban, hogy a magyar alkotmányt összetiporják, hogy a polgári és társadalmi haladásnak, a szociális fejlődésnek gátat vessenek?

Nem jól beszélnek a munkapárti prókátor uramék. Szántszándékkal, fortélyosságból meghamisítják a jelen eseményeit és konstellációit. Azok a „bizonyos“ grófok ma a nép igaz barátai és szinte legendásan lelkes harcosai a népjogoknak. A mungók által jellemzett „grófok“ (az ősi, történelmi név és jellem nélkül) a munkapárti oldalon vannak. Teleszky János még csak nem is gróf (legalább ezideig), de megtették pénzügyminiszternek és a szürke polgárnak első dolga volt, hogy a rettenetes és csufos adótörvénynyel nekirontson a magyar kereskedő osztálynak, hogy ezzel a nagybirtokosok, az agrárok kegyét keresse. És kik verték akkor vissza ezt a támadást? Talán a munkapárt honmentői? Azt kevésbé, hiszen ők csinálták. — Hanem visszaverték a „grófok“ és azok, akik a grófokkal együtt az ő soraikban küzdenek a középosztály érdekeiért.

Balogh Jenő sem gróf még, csak

egy kis, fölöttes hatóságtól és a havi fizetéstől függő professzorka. Megtették miniszternek. És mi volt az első dolga? Nekirontott a polgárság legszentebb, legtisztéletreméltóbb intézményének: az esküdtszéknek. Sőt tovább ment. Belegázolt az emberek egyéni szabadságába, tönkre akarja silányítani a közszabadságot, a sajtószabadságot. És kik harcolnak ez ellen páratlan önfeláldozó lelkesedéssel? Azok a bizonyos „grófok“: az Andrassyak, a Károlyiak és azok, akik látják, érzik és tudják, hogy az igazi magyar főurak ma a magyar nép, a polgárság legideálisabb, legönzetlenebb lelkű, legliberálisabb harcosai. Károlyi Mihály gróf ott volt, fölszólt a vérvád elleni tiltakozó gyűlésen, ugyanakkor, amidőn Cserny Károly munkapárti képviselő ur a legdühösebben izgatott — a zsidó ügyvédek ellen.

Ezek a grófok ma a radikális választójognak legigazibb harcosai, akik két millió négyszázezer embernek létét, polgári jogát védelmezik a Tisza-féle abszolutizmus és reakció ellen.

Kik vezetnek ezt az országot ugy gazdasági, mint ipari és kereskedelmi téren a tönk szélére? Ki vezényel rendőröket a magyar parlamentbe? Az ellenzéki grófok-e, vagy Tisza István és egész uralma, amely recseg, ropog és összedülőben van már a reá mért súlyos és halálos csapásoktól?

A fogadatlan prókátoroknak ne fájjon egyszerre a fejük a függetlenségi pártért. Ha megállott a munkapárt terrorja, erőszakossága és becsapása után, úgy meg fog állani most is, a munkapárt jóakaratu vállveregetése és farizeus „bölcs“ tanácsa nélkül is. Az ellenzéki pártokba pedig azok fognak belépni, akik látják és érzik, — és mely okos, világos szemű ember ne látná és ne érezné? — hogy ezek a grófok a nép érdekeiért, a polgárságért, a középosztályért, a munkásságért, a haladásért dolgoznak és be fognak lépni azok, akik a szertezüllött munkapártban még nem férgesedtek meg, akik még erkölcsileg elég tiszták maradtak arra, hogy egy új nagyszerű küzdelem sorába álljanak.

## Törvényhatósági bizottsági tagok választása.

Hétfői cikkünk igen széles körökben keltett élénk visszhangot.

Az egységes magyar pártnak olyan tagjai, akik a jelölő gyűlésen résztvettek: most utólag teljesen osztják e cikkünkben kifejtett álláspontot és sajnálattal emlékeznek meg arról, hogy megfeledeztek Meisel József apátplebános jelöléséről.

Az ő nevének említésénél minden választó polgárnak az volt a véleménye, hogy elsősorban — *mindenki előtt* — Meisel József érdemes arra, hogy a törvényhatósági bizottságba beválasztassék.

Mert ha 200 vasutas választónak igénye van hogy 3—4 vasutas tisztviselő, — újból hangsúlyozzuk, a *kormánytól függő tisztviselő* — képviselje őket a törvényhatósági bizottságban: akkor e város több mint 10000 róm. kath. vallású polgára 600—700 róm. kath. vallású hívő, sokkal inkább megköveteli, hogy *lelki vezére, legelső embere, legtekintélyesebb állású, független helyzetben levő munkás és tevékeny apátplebánosa* a törvényhatósági bizottság tagjává választassék és egy fiatal, kezdő ügyvéd kedvéért — bármily ambiciózus is az, — ne mellőztessék.

Hiszen abban a nemzetiségi többségű törvényhatósági bizottságban talán mégis csak több sullyal képviseli ő a magyarságot, mint bárki más?!

Sokan csodálkozva emlékeztek meg arról, hogy az egységes párt jelöltjei közül nem akadt senki, aki abban a pillanatban, amikor Meisel József neve, mint jelölt megemlítetett lapunkban: önként nem defenáltak előtte.

Nagyon illett volna az a szerénység az ifju jelöltekhez, hogy önként átengedték volna helyüket, önként visszaléptek volna.

Nem tették: hasztalan vártunk erre kétszer huszonnégy óráig.

Hanem e helyett a „Brassói Lapok” szerdai számában egy névtelen cikkirő — a ki nem tudjuk, mi jogon, a brassói magyarság nevében beszél — azt írja, hogy Meisel Józsefet azért nem lehetett jelölni: mert nem volt elég hely.

Hogyan, hát éppen csak Meisel József részére nem volt hely?!

Mások részére volt bőven?!

Olvassa el bárki a jelölt urak névsorát! És elfogulatlan ember nem akad, aki azt mondaná, hogy a jelölt urak között nincs több olyan, aki csak önmagát tisztelné meg, azzal, ha helyét Meisel Józsefnek átengedné.

Mi úgy hisszük, hogy egyedül a mi álláspontunk felel meg igazán a közérdeknek és nem a mi tollunkat és eljárásunkat vezeti egyéni érdek és sértett hiúság, hanem abban a sérelmes jelölésben nyilvánult meg a közérdek félreismerése, a pajtáskodó szellem, mely egy ember akaratát kívánja ráoktrojálni az egész magyarságra.

A ki a közérdeket és a magyarság egységét igazán szíven akarja viselni: az nagyobb körültekintéssel, több méltányossággal járjon el.

Egy nagy város társadalmában necsak a maga szűk körét lássa meg Szemhatára terjedjen túl egy kis baráti kör önalkotta keretén, tisztelje a polgárság akaratát is, és ha ellentétes felfogások érvényesülni akarnak a legalis keretekben: adjon alkalmat: mert csak így lehet az ügyeket igazán *közmegegyezésre intézni*.

Hogy az egységes magyar pártnak alkalma legyen reparálni a sérelmes jelölést és *megőrizni a magyarság egységét és nyugalalmát*, azért újlag kérjük annak elnökségét — mely e kérdésben eddig még nem nyilatkozott — teljesítse a választópolgároknak azt a kérését, a melyet átfogunk nyújtani.

Ha azután — nemcsak a bolonyai asztaltársaság — hanem a 100-as bizottság újabb gyűlése titkos szavazással eszközözlendő jelöléssel is jóváhagyja a sérelmes jelölést és így dönt a választópolgárok közgyűlése is: akkor mindenki belenyugszik abba.

Addig azonban senki sincs jogosítva azt vitatni, hogy ő a választópolgárok többségének akaratát érvényesíti: és aki annak ellenszegül: az békebontó.

*Egy bolonyai választó.*

## A Brassói Székely Társaság közgyűlése.

A tagok nagy számának részvétele mellett folyt le a tegnap este a Brassói Magyar Polgári Kör helyiségeiben a Székely társaságnak őszi ruhakiosztással kapcsolatos közgyűlése, amelyen mintegy 70 tanonc is részt vett. Dr. Zakariás János elnöki megnyitójában utalt arra a nagy hazafias missióra, amelyet a Székely társaság városunkban a székely tanoncok behozatalával kifejt s éppen ezért sajnálatát fejezi ki afölött, hogy a Székely társaságnak egyik-másik érdemes tisztviselőjét elismerés helyett a közéletben bánatalom és mellőzés éri.

Majd Albertfy Sándor üdvözölte a tanoncokat s kérte őket, hogy amiképpen testüknek melegeket ad a kiosztandó ruha, aképpen viseltessenek szívbeli melegséggel a ruhát adó Székely Társaság iránt. Ruhakiosztás után Zajzon Zoltán intézett beszédet a tanoncokhoz, melyben főleg az alkoholizmus s a dohányzás káros következményére hívta fel a tanoncok figyelmét. Fazekas Ferencz a tanoncok nevében megköszönte a Társaságnak az áldozatkézséget.

Majd keblü ügyek elintézésére került a sor, melyek végeztével a jótékonyság jegyében lefolyt közgyűlés véget ért.

## Megverte mostohaanyját.

### A kitagadott gyermek bosszúja.

(Saj. tud.) Állandó civakodás és veszekedés között élt özv. Barkó Györgyné tartarangi lakosnő Barkó András nevű 24 éves mostoha fiával.

A veszekedésre állandóan a vagyoni kérdések szolgáltatták az okot, mivel a mostoha anyja állandóan kitagadással fenyegette a fiát.

Ez a bánásmód szerfölött elkeserítette Barkó Andrást s f. év április 1-én egy kissé beszeszelve elment a mostoha anyjához s kérte a bebocsátatását.

Az özvegy ezt természetesen megtagadta, mire a fiu betörte az ablakot, azon át behatolt a lakásba és alaposan elverte mostoha anyját.

A brassói kir. törvényszék büntető tanácsa magánlak sértés büntetében tegnap mondott ítéletet Barkó András felett.

A törvényszék bűnösnek mondta ki, s ezért 1 hónapi fogházbüntetéssel sújtotta Barkót. Az ítélet jogerős.

## Városi közgyűlés.

(Saj. tud.) Brassó város képviselő testülete tegnap délután 3 órakor tartotta meg november havi rendes közgyűlését.

A közgyűlésen Schnell K. Ernő polgármester elnökölt.

A közgyűlés megnyitása után a napirend letárgyalásához fogott a közgyűlés.

A napirend második pontját a Derestyén átvonuló állami utszakasz kikövezéséhez megszavazandó évi járulék képezte, melyre nézve a közgyűlés kimondotta, hogy ehhez hozzá nem járul, és az uttest rendbehozásának költségeit nem viseli.

E pont letárgyalása után a közgyűlés a Cenkalja A. utca világítása ügyében hozott határozatot, kimondva, hogy az utcában a légszecsővezetéseket meghosszabbítja és 4 utcai lámpát állíttat fel.

Majd 2000 korona póthitelt szavazott meg a közgyűlés a gyalogjárók és csatornák rendbentartására.

A cs. és kir. hadvezetőség átirattal fordult Brassóváros tanácsához, hogy a Fellegvárnak a belváros felé eső részét, mely katonai célra nem szükséges, vegye meg. A várositanács a közgyűlés határozataival egybehangzóan úgy határozott, hogy a vétel tárgyalásokat megkezdi, mivel e rész a város egyik legszebb fekvésű sétahelye.

Ezek után a köztemető ügye került tárgyalás alá és sajnos újból két évre kitolták a vételt, mivel elegendő pénz a vételhez nincsen.

Igy újból eltolódott 2 évre a köztemető ügye, dacára annak, hogy dr. Hantz Mihály főorvos alaposan megindokolt beszédben kimutatta a tarthatatlan állapotokat és a köztemető felállításának feltétlen szükségességét.

Majd a vegykísérleti állomás felállításának kérdésében és kisebb illetőségi és kártalanítási ügyben határozott a közgyűlés, 13000 korona befektetést szavazva meg a vegykísérleti állomás felállításának költségeinek fedezésére.

A napirend 16-ik pontja újból alkalmat adott Manoiu Miklós dr.-nak arra, hogy városunk érdemes főkapitányát újból megtámadhassa.

Ez az ember azzal állott elő, hogy a titkos rendőri célokra szolgáló átalány a főkapitány kezéhez ne utaltassék ki, és arra kérte a közgyűlést, hogy a főkapitány köteleztessék az 1910, 1911. és 1912. évekről részletes elszámolásra.

Amikor leszögezzük e helyen azt, hogy Manoiu ezen személyes bosszujának vergődő kirohanását és minden alapot nélkülöző támadását óriási többséggel leszavazta a közgyűlés, nem mulasztathatjuk el egyszersmind a polgármester és Szele Béla dr.-nak arra a tárgyilagos érvekkel és magas színvonalon álló jogi érvektől telt beszédekre reámutatni, melyek Manoiu erőtlen kirohanásait megcáfolták.

Hosszas vita után a közgyűlés a tanács javaslatát elfogadta és a főkapitány elszámolását tudomásul véve a titkos rendőri célra fordítandó 1914. évi 800 koronányi összeget a főkapitány kezéhez folyósítani elrendelte.

Majd a központi választmány tagjainak megválasztása után a közgyűlés 7 óra után kevéssel véget ért.

A központi választmány magyar tagjai lettek Antal János, Szele Béla dr. és Zakariás János dr.

## Megrágalmazott tanfelügyelő.

### A fogarasi kereskedőseged büne.

(Saj. tud.) Még a múlt év október havában fegyelmi eljárás indult Toncza Sebestyén ig. tanító és Mátyás Illés gridi (Fogarasm.) tanítók ellen. Ebben a fegyelmi ügyben 1912 október hó 30-án Riesz Károly 23 éves fogarasi kereskedőseged a sárkányi főszolgabírószághoz egy beadványt nyújtott be, melyben Riesz a többek között azt állította, hogy Mátyás Illés összeegyeztetett Moldován Ilona gridi volt tanítónővel azért, hogy ez utóbbi valljon Toncza ellen, mivel akkor Tonczát elhelyezik Gridről és Mátyás lesz az igazgató, és őt is rávette erre. Azután dr. Császár Ákos fogarasi tanfelügyelő-ről pedig azt állította, hogy ő is segédkezett nyújt Mátyás Illés eme tervéhez, mivel sok mindent küld Mátyás a tanfelügyelőnek aján-dékba.

Ezek olyan állítások voltak, amelyek valódiságuk esetén dr. Császár ellen a bűnvádi eljárás megindítását idéznék elő, miért is Császár rágalmozás miatt följelentette Riesz Károlyt.

A brassói kir. törvényszék büntető tanácsa ma mondott ítéletet ez ügyben.

A tárgyalás során Riesz állításait visszavonta s a törvényszék ezt enyhítő körülménynek véve 60 korona fő, átváltoztatható 3 napi és 20 korona mellék, átváltoztatható 1 napi fogházbüntetésre ítélte a rágalmozó kereskedősegedet.

Az ítéletben úgy vádló, mint a vádlott megnyugodott s így az jogerős.

## NAPIHIREK

**Szt. Antal estély.** Vasárnap (nov. 30-án) este 6 órakor tartják az elemi fiúiskola rajztermében az idei II. szt. Antal estélyt a következő műsorral: 1. Zongorán játszik: Schwetter Málcsi k. a. 2. Szaval: Tutsek G. 3. Felolvasás, tartja: Szélyes Dénes főgimnáziumi tanár. 4. Tenor szóló: énekli Bachert E. ur, zongorán kíséri Stadtler József karnagy ur. 5. Szaval: \* \* \*. Belépő díj a rendez. Jegyek válthatók: dr. Pawelke Ernőné, és Fridmannéninél és este a pénztárnál.

**Bizottsági ülés.** Brassóvármegye központi mezőgazdasági bizottsága folyó évi december hó 12-én délelőtt 10 órakor alábbi tárgysorozattal a vármegye üléstermében ülést fog tartani. Tárgysorozat: Apácza község legeltetési szabályrendeletének módosítása. Néptanítók gazdasági szakokban való kiképzetése céljából rendezett tanfolyam segélyezése. Gazdasági házi ipari tanfolyamok rendezése. Apácza község kérelme a sertésvesz elleni oltáshoz szükséges serum beszerzésére.

**Az egyházi énekkar** legközelebbi próbája 28-án, pénteken este 8 órakor lesz a fiúiskola rajztermében, melyre kéretnek egy a női, valamint a férfi tagok pontosan megjelenni.

**Adomány.** Malcher Mór a szt. Antal otthon javára 10 kor. adományozott. Isten fizesse meg.

**A bolonyai magyar asztaltársaság** Szterényi József tiszteletére f. hó 29-én, szombaton este 8 órakor társas vacsorát rendez a sétateri vendéglő helyiségében. Az asztaltársaság tagjai ezután is felkéretnek, hogy ezen társasvacsorán megjelenni sziveskedjenek.

**Helytelenül kirótt mértékhitelítési díjak.** Az 1912 évi december hó 31-én 95.035 sz. rendelettel megállapított mértékhitelítési díjaknak vagy pótdíjaknak a hitelítésre kötelezett felek által való lerovása alkalmával előfordulhatnak olyan esetek, hogy vagy a hitelítést kérő felek helytelen bejelentése, vagy az állami mértékhitelítő közegek hibája, avagy egyéb okok következtében helytelen díjlerovások eszközöltek. Minden ily esetben jogában áll a helytelen befizetést teljesített félnek az általa befizetett összegnek visszatérítését kérelmezni. Az ily irányú kérelmek, ha a hitelítést az állami mértékhitelítő hivatalok végezték, a m. kir. központi mértékügyi intézethez, ha pedig az intézet végezte, akkor a miniszterhez intézendők. E kérelmet 60 nap alatt kell beadnia s a hitelítésről szóló díjszelvény nyugtát kell csatolni.

**Hirtelen halál.** Fehér József m. kir. posta és táviráda altisztet ma délelőtt hivatalában szívszélhűdés érte. Holttestét a brassói közpórházba szállították.

**A brassói állami polgári leányiskola „Wlassics” önképzőköre** 1913 évi november hó 28-án, pénteken délután 4 órakor a „Vigadó” (Redoute) nagytermében a vakok és gyermekszanatorium javára előadást tart. Belépő díj: földszinti ülőhelyek 60 f. karzat 1 k. tanuló jegy 20 f. A jótékony célt tekintve kérjük a közönség szives pártfogását. Az előadás után tánc lesz.

**Meglincselt mezőőrök.** Sütő Mózes és Mundát Mózes alsószombatfalvi mezőőrök a filosban találták Pop Siche odavaló lakos bivalyait. A mezőőrök az állatokat be akarták fogni, mire Pop tégladarabokkal dobálni kezdte a mezőőröket és Sütőt egy tégladarabbal úgy megdobta, hogy azon 20 napig gyógyuló sérülést okozott. A brassói kir. törvényszék büntető tanácsa, minthogy a mezőőrök hatósági közegek voltak, hatóság elleni erőszak büntetében bűnösnek mondta ki Popot és ezért 8 napi fogság büntetéssel mint fő és 20 kor. mellékbüntetéssel sújtotta.

**Elfogták a feketealmi póstatolvajt.** Fogarasi tudósítónk jelenti: Tomuczka Berta rabnő, ki a brassói kir. törvényszék épületéből a napokban megszökött a fogarasi rendőrségen önként jelentkezett. A rendőrség átadta a fogarasi járásbírósnak a szökevény rabnőt, kit ma kísérték át a brassói kir. ügyészség fogházába.

**Magyarországi kolera.** Az alispáni hivatalhoz érkezett jelentés szerint a belügyminiszterhez újabb kolera esetet nem jelentettek be.

**Állategészségügy.** Az alispáni hivatal értesítése szerint Bácsfalu, Türkös, Csernátfalu és Hosszufalu községekben a bivalyvész megszűnt.

**Apolló Bioscop** csütörtök és péntek, nov. 27 és 28-iki műsora: Elite est! Fehér liliom, társadalmi dráma 3 felvonásban, főszereplő Toni Sylva, a Vitascope gyár világ híri művésznője, ki annak idején „A szivtelen asszony” című film főszerepét oly mesterien alakította. — A fenség, modern dráma 3 felvonásban, a Nordisk film compagne remekműve, a főszerepben Waldemar Psylander és Ellen Aggerholm. — Pathé Journal, aktuálisok. — Elcsérült orvoság, humoros. — Bobby repülési rekordja, humoros. — A postás álma, humoros. — Szombat és vasárnap új műsor.

**Tarcsi Pál** elvállal mindenféle butorcsomagolást Kapu-utca 72. sz.

## Táviratok.

### A képviselőház ülése.

B u d a p e s t, nov. 27. Beöthy elnök fél 11 órakor nyitotta meg az ülést s bejelentette a Háznak, hogy az összeférhetlenségi bizottság Mandy és Kristoffy ellen beadott összeférhetlenségi esetet december hó 5-én veszi tárgyalás alá.

Ezután Polonyi Géza szölt a sajtó javaslatához, azt erős kritika tárgyává tette, majd polemizált az igazságügy miniszterrel, ki a tegnapi ülésen a koalíciót támadta. Polonyi beszéde még tart s előre láthatólag az ülés végéig beszél.

### Munkanélküliek tüntetése.

B u d a p e s t, nov. 27. Tegnap este újból 500 főnyi munkanélküli tüntetett. A rendőrség a tömeget széjjel szórta. Sebesülés nem történt.

### A német hadügyminiszter beszéde

B e r l i n nov. 27. Falkenhagen hadügyminiszter a birodalmi gyűlésben tartott harcias beszédében azon elvet vallja, hogy ő a hadsereget, mely a legfelsőbb hadur jobbkeze, mindég készenlében fogja tartani idegen támadásokkal szemben, s minden, ezen elvével ellenkező törekvéssel szembe fog helyezkedni.

### Lezuhant aviatikusok.

R e i m s z, nov. 27. Két aviatikus itt lezuhant. A motor felrobbant s az aviatikusok elégték.

Konstantinápoly, nov. 27. Daucourt aviatikus, amint a Taurus hegyet akarta átrepülni, lezuhant. A gép teljesen fönkrement. Daucourt s utitársa teljesen sértetlen maradtak.

### A török-görög béke.

A t h é n, nov. 27. A kamara végérvényesen jóváhagyta a megkötött török-görög békét.

### Leszállították a kamatlábat.

B u d a p e s t, nov. 27. Az oszt-rák-magyar bank tanácsa a kamatlábnak fél százalékkal való leszállítását határozta el.

### A kormánypárti lapok s a horvát kiegyezés.

B u d a p e s t, nov. 27. A kormánypárti lapok minden különösebb emóció nélkül fogadják a horvát kiegyezést.

### A koalíció tagjai s a jogpárt.

Z á g r á b, nov. 27. A koalíció tagjai nem fogják tragikusan föl a jogpártnak a paktumbeli részvételét, mert a koalíció is előbb-utóbb megegyezik a radikális párttal.

### Török-montenegrói béketárgyalások.

Konstantinápoly, nov. 27. A legközelebbi napokban kezdődik a béketárgyalás Montenegróval.

## Lázár Mór

Weisz-Mihály-u. 3.  
órás és aranyműves.

Arany- és ezüstmű javítást, vagy átalakítást, órák igazítását elvállalja felelősség mellett jutányos áron. Régi arany és ezüstműt, órákat becsereél ujjakkal. Tört ékszereket vesz a legmagasabb áron.

### Arany- és ékszerjavító műhelyek:

**Fachat Gyula,**  
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden szakmába vágó munkát.

### Asztalosok:

**Kiss Balázs,**  
Közép-utca 24. Épület- és bútorsztalos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

### Butorraktárak:

**Zachariás Márton,**  
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

### Cipészek:

**Ardeleán Szilárd,**  
Weisz-Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

**Both József,**  
Weisz-Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan eszközöl.

**Borsovitzky Lajos,**  
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a legolcsóbb árban elfogad.

**Nagy Ferenc,**  
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

**Veress Vilmos,**  
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők és választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

### Déligyümölcs, zöldség:

**Gingold Testvérek,**  
Hirscher-u. 4. Zöldség, déligyümölcs, csemege, iüszér, friss és sós halak, valódi kóser-italok.

### Divatáru-kereskedők:

**Graef Testvérek,**  
Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruház. Az összes bluzokat és napernyőket minden árban kiárusítja. Ujdonság elegáns férfi nyakkendőben és fehérneműekben.

### Drogériák:

**Kraft és Herberth,**  
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképzési cikkek raktára.

### Éttermek:

**Európa szálló étterme,**  
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kitűnő italok. Pilseni östöras sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

**Sétatéri vendéglő.**  
Elsőrendű konyha. Kitűnő italok. Dreher-féle korona sör.

### Fényképezészek:

**Gust H.,**  
Buzasor 8. Fényképzési és nagyító műterem.

**Kovács Sándor,**  
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. 12 drb. retek szép stereoskopkép Brassó, Budapest, Bécs, Belgrád, New-Jork stb. stereoskopkal együtt 10 korona. Minden további kép 40 fillér.

## Ajánlható cégek Brassóban:

### Férfiszabók:

**Barabás Dániel,**  
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

**Tellmann Béla,**  
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

### Férfiszabó üzletek:

**Bartha Mihály,**  
Tehénpiac 4. Divatos szabás, elsőrangú kivitel, jutányos árak.

**Buca György,**  
Porond-utca 45. Intézeti egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

**Kósa Albert,**  
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

**Lengyel Gyula,**  
Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

**Szöcs György,**  
Weisz-Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

### Gyertyagyárak:

**Peteu János,**  
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, ceresin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

### Gépraktárak:

**Wetzel Ottó,**  
Weisz-Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffenrad és Kosmos-kerékpárok.

### Kávéházak:

**Jordáche György,**  
az alsó sétatéri pavillon bérloje. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kitűnő italok.

### Rárpitosok:

**Vajda Gyula,**  
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

**Persinár János,**  
Katalin-utca 20. Kárpitos, butordíszítő és paplancsináló. Elvállal minden a fenti szakmában előforduló munkálatokat jutányos árakban, pontos és megbízható kivitelben.

## ÉGETŐ TESTVÉREK

könyvnyomdája

Brassó, Kapu-utca 50. szám alatt.

A  
**'BRASSÓI UJLAP'**  
kiadóhivatala.

Telefon: 5-15.



Telefon: 5-15.

1913. évi október hó 1-én  
**Kapu-utca 50.**  
szám alá helyeztetett át.

Elvállalják: kereskedelmi nyomtatványok, üzleti mérlegek, levél-papírok, számlák, körlevelek, prospektusok, névjegy- és cégkártyák, esküvői- és bál meghívók, gyászjelentések, plakátok, valamint bármilyen művek és kiadványok modern kivitelben való elkészítését.

### Festék-kereskedések:

**Arsu Miklós,**  
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázó, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

### Gázfelszerelési cikkek:

**Rádium gázszerelede,**  
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókarban tartása elvállaltatik.

### Refegyártók:

**Incze Károly,**  
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

**Zeides Alfréd,**  
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenfajta ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszonteladónak árengedmény.

Elegáns és kifogástalan kivitelű polgári és egyenruhák csakis

## JANCSIKA M.

BRASSÓ, Vasut-utca 17.  
szerezhetők be.

Legújabb divatu kizárólag Scherg-féle gyapju szövetek, valamint csendőrségi felszerelések raktára. Pontos kiszolgálás! Szolid árak!

### Köszörüs és kések:

**Durighello L.,**  
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru köszörülde motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan eszközöltetnek.

### Keféüzletek:

**R. Mihaletz utóda,**  
Kapu-utca 13. Első brassói keféüzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszontelárusítók árengedményben részesülnek.

### Röféglyártó:

**Hertrich József,**  
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett Viszonteladónak árengedmény.

### Mechanikus:

**Littmann Róbert,**  
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramfon javító műhely.

### Női fodrászok:

**Ludovica Soos,**  
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállaltatik a legdivatosabb formában szép kivitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

### Női fűző-üzlet:

**Hurtig M. özvegye,**  
Hirscher-u. 6.

### Órás és ékszerészek:

**Gantz József**  
Fekete-utca 24. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

### Szűgyártók:

**Mooser Mihály,**  
Hosszu-utca 37. Szűgyártó, nyerges és bőrdös. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

### Szűcsök:

**Szabó Béni,**  
Kórház-utca 11. Szörmeáruk javítását, átalakítását, fehér szörmek tisztítását, valamint mindennemű szörmeáruk készítését új szörmekből legutolsó divat szerint készítetek mérsékelt árban. Raktáron tartok különféle szörmeket. Elsőrangú szakismeretem folytán a legmagasabb igényeknek is megfelelek.

### Vegyztisztítók:

**Schmitz József,**  
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Csipkét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

### Vendéglők:

**Bartha-féle vendéglő,**  
(Hosszafalu) bérloje Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kitűnő italok, kőbányai és Czeli sör.

### Vésnökök:

**Nähmajer Ferenc,**  
Weisz-Mihály-utca 17. Pecsétnyomók, címerek legjobb kivitelben készülnek.

**Sole Lipót,**  
Ruggyanta-, érc-bélyegző és himzőminták, monogramok és a szabadalmazott marhalevel-szárzabélyegző készülékek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz-Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben. Telefon 5-35.

## Bernwieser Károly fogászati műterme.

Vár-utca 46. sz. (Continental szálloda mellett.)

Műterem modern fogpótlásokra.

Különleges készítése: Aranyhidaknak és aranykoronáknak. — Átalakítások és javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.